

市政道路施工中新材料应用分析

王 野

北京城建道桥建设集团有限公司 辽宁 锦州 121100

摘 要:市政道路工程施工工程量较多,同时施工具有一定复杂性,因此工程施工中也存在很多安全隐患问题,一定程度上影响了人们的正常出行。在市政道路工程施工中应用新型材料,可有效提高工程施工质量。因此,我们应加大各种新型材料的研发力度,以确保其在工程施工中获取更加良好的应用,为工程施工提供有力保障。本文对市政道路施工中新材料应用进行分析。

关键词:市政道路;新型材料;工程施工;应用

1 市政道路施工中运用新材料的重要作用

1.1 节约工程成本投入

市政道路工程规模较大,并针对于施工技术的要求相对较高,此种状况下,便需投入大量资金成本。另外,市政道路工程施工中,也经常出现建筑施工材料不符合要求,无法配套使用的状况,这也在一定程度上加大了市政道路工程施工的成本投入,无法有效保证工程的施工质量。而将新型材料应用市政道路工程施工中,不但可有效保证工程施工质量,同时可大幅缩减工程成本投入。最为明显的是诸如沥青混合料等新型材料的运用,可有效减少一氧化碳等有害物质的排放量,不但在一定程度上节约了工程成本投入,同时起到了保护环境的重要作用。

1.2 保证工程施工进度

关于市政道路工程施工,不但工程量较大,同时工程施工周期相对较长。为确保工程施工能够如期完工,通常需对众多方面的因素加以考虑,如工程施工图纸的设计是否科学、施工环境是否符合要求、资金投入是否具有保障等。在这其中,施工材料的运用占据较为重要的位置,大力运用新型材料,能有效规避工程建设施工图纸的修改,一些新型材料的运用也可更加合理地控制工程施工成本投入。总之,新型材料的运用能避免部分问题的发生,有力保障了市政道路工程能在施工周期内如期完成^[1]。

1.3 起到保护环境的作用

市政道路工程是在城市内进行施工,会损害城市的绿色植被,并极为容易出现噪声污染的情况,给附近人们生活造成一定影响。而新型材料具备绿色、环保的特点,辅之以部分新型技术,能在一定程度上减少工程施工所产生的噪声污染,这样对附近人们的影响也会相应地减小。与此同时,根据以往工程施工实践能够得知,利用新型材料,可对市政道路周围的环境起到良好的保护作用。所以,市政道路工程施工中,需对新型材料的运用予以高度关注,这样不但能提升工程施工质量,同时可发挥保护环境的作用。

2 市政道路施工中存在的分析问题

2.1 路面裂缝

第一,纵向裂缝。车辆长期碾压下,加之各种外力的作用,导致了纵向裂缝的产生。第二,反射裂缝。道路底部位置容易出现反射裂缝,反射裂缝一般都是由底部位置延伸到上部位置。造成反射裂缝的作用力具有一定复杂性,并且通常都是在内力和外力共同作用下而产生的,针对半刚性基层的沥青路面,这种裂缝发生的概率会更高。第三,横向裂缝。这种裂缝通常是由于温度作用而产生的。第四,综合裂缝。若是路基强度不够,会比较容易出现综合裂缝的情况。

2.2 车辙隐患

市政道路工程施工中,车辙是比较常见的隐患问题之一,车辆爬坡位置和公交站台是比较容易出现车辙的地方。出现车辙问题,路面就会出现变形的情况,尤其在较高温度的情况下,沥青混合料的弹性模量也会与之渐渐变弱,这种情况下路面发生的形变问题便很难被复原,即路面出现了永久性变形的情况。显而易见,市政道路路面存在隐患问题的状况下,会在很大程度上影响道路的安全。

2.3 松散隐患

为实现各种原料之间的有效粘合,沥青胶在市政道路施工中得到了普遍应用。然而市政道路工程施工环境较为复杂,特别是车流量相对较大的路段,道路路面需承担较大的载荷。长时间载荷作用之下,沥青胶的粘合力就会降低,加之车辆碾压的作用,骨料会渐渐从上面脱落,这样道路路面上便会出现很多坑槽。这些状况的共同影响作用下,道路行车安全必然会受到一定影响。

2.4 水损坏因素

市政道路投入实际进行长期应用之后,不可避免会出现裂缝问题。遭遇降雨天气时,雨水就会通过裂缝渗入路基内部结构中,加之空气和过往车辆的影响作用,路基内部结构在水的冲击作用下,极易容易发生损坏,导致沥青膜脱落等情况的出现。综上所述,目前我国市政道路施工中依然存在很多安全隐患问题。应对这些安全隐患问题进行全面认识,运用相应措施对其加以解决,如此方能确保国家市政道路工程施工的快速进步与发展^[2]。

3 市政道路施工中新型材料的运用

3.1 SEAM新材料的运用

SEAM新材料属于沥青料混合改性剂中的一种,硫磺在其中占据较大比例,支护加工烟雾抑制剂与增塑剂加入硫磺中制成半球形颗粒,并利用较为特殊的处理方式对其进行炼制处理,使其成为石油的副产品。市政道路工程施工中,需在沥青混合料的搅拌仓根据一定比例加入SEAM,进行搅拌处理,这种新型SEAM混合料改变了原有材料的性能,使得沥青混合料的路用性能得以大幅提高。SEAM新材料在动稳定度方面大幅超出以往的基质沥青混合料,使用其实施道路工程施工能显著提升路面的抗车辙性,同时其残留稳定度相对较低,如此能使道路工程相关规定的要求得到良好满足,因此市政道路施工中利用SEAM新材料可向其中加入一定量的抗剥落剂,这样可有效提高市政道路路面抵抗水侵害的功能。另外,相较于一般的基质沥青料而言,SEAM新材料的温度更低,实际消耗的能量也相对偏低,并且能够节约工程成本投入,延长市政道路的使用年限。在沥青料中加入一定量的硫磺能使混合料的物理特性和力学性能得到大幅改善,国内已经引入这种新型材料多年,并在一些工程施工中进行了大力应用,伴随着国家经济的发展,这一材料的应用范围愈发宽广,并获取了十分良好的效果。

3.2 微表处稀浆混合料的运用

近些年来,微表处稀浆混合料获取了大力发展,其是将砂浆、聚合物改性乳化沥青和石料等众多原材料根据一定比例进行混合,普遍运用于市政道路工程施工中。具体工程施工中,针对微表处稀浆混合料,其实际铺设厚度通常在0.5~1cm,这一材料不可铺设过厚,若铺设过厚材料便无法收获良好的固化效果,过薄又会使路面的质量受到一定程度影响,因此相关工作人员实际工程施工中,需尤为关注微表处稀浆混合料的铺设厚度,使其保持在合理的范围中。与此同时,这一材料可快速投入工程施工中,因此无须担心其会对工程施工进度产生不良影响。市政道路结束施工之后,道路也能在最短时间内投入实际中进行应用,并不会在很大程度上影响市政道路的施工。此外,不透水性也是这种工程施工材料比较显著的优势特点,因此其能有效规避路面面积存的水分渗透沥青路面内部,导致市政道路路面发生水损坏的问题,针对市政道路工程施工中比较常见的车辙问题能得到有效处理。

3.3 聚苯乙烯泡沫的运用

从本质上来讲,聚苯乙烯泡沫属于高分子聚合物中的一种,其实际使用年限相对偏长,具备比较显著的经济优势,

并且化学性能良好,使市政道路施工中路面严重沉降的问题得到合理解决。当前,聚苯乙烯泡沫材料得到了较为普遍的运用,使工程施工中常出现的桥头跳车现象得到了合理规避,且具有较强的吸附荷载能力。实际工程施工过程中,需将这一材料铺砌到路面的下层,然后把上层位置的荷载均匀地传递到路基中,合理地减小了单位面积路基承受的荷载,同时起到较好的沉降控制作用。

3.4 温拌沥青混合料的运用

传统的市政道路施工中,经常采用热拌沥青混合料,这是由于其具有较好的路用性能,因此被广泛运用于市政道路工程施工中。然而这种材料也存在一定不足,实际运用中极易产生沥青烟等一些有害气体,其会在一定程度上对工作人员及周边人们的身体健康造成不良影响。伴随着国家经济的日益发展,人们之于环境的要求也在逐渐提升,热拌沥青混合料已经无法使人们的实际需求得到良好满足。而利用温拌沥青混合料技术能令搅拌与实际生产过程中温度控制在30~60℃,有效减少了工程施工中有害气体的排放。另外,一般情况下,温拌沥青混合料都是在温度较低的环境中执行搅拌操作的,如此能有效规避沥青的老化,符合社会对经济和环境方面的要求。在路用性能方面,温拌沥青混合料和热拌沥青混合料类似,因此温拌沥青混合料的实际应用具有一定的现实意义^[3]。

结束语

总而言之,市政道路工程施工中,新型材料发挥着十分重要的作用。市政道路工程施工不但关乎城市整体形象,也和人们的人身安全之间存在着密不可分的关联。因此,新型材料的应用是今后的必然发展趋势。具体工程施工中,应根据工程施工的实际情况合理使用新型材料,提高工程施工质量,延长市政道路的实际使用年限,为人们的出行提供方便,推动国家经济的快速增长。

参考文献:

- [1]佟庚.市政道路桥梁施工常见通病及质量管理对策[J].中国建材,2020(8):128-130.
- [2]彭俊忠.软基加固施工技术在水市政道路工程中的应用[J].城市建筑,2020,17(21):162-163.
- [3]冯兴华.初探市政工程道路沥青路面施工技术[J].居业,2020(7):60-61.

作者简介:王野,男,满族,1993年1月,辽宁义县,大专毕业,助理工程师,北京城建道桥建设集团有限公司。